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ДУАЛЬНА ОСВІТА ЯК ІННОВАЦІЙНА ФОРМА ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦІВ  

У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 
У статті представлено та охарактеризовано дуальну освіту ѐк інноваційну 

форму підготовки фахівців у закладах освіти; зосереджено увагу на ролі практичної 
підготовки фахівцѐ ѐк невід’юмної умови професійного ставленнѐ в період ринкової 
трансформації економіки; зроблено посиланнѐ на досвід Німеччини у впровадженні 
дуальної освіті, на нормативні документи ціюї країни та нашої держави: окреслено 
коло осіб, ѐкі маять право на здобуттѐ освіти за дуальноя формоя навчаннѐ, та 
перспективи їх працевлаштуваннѐ. Акцентовано, що при цьому практична 
підготовка ю невід’юмноя умовоя професійного становленнѐ, а дуальна форма 
здобуттѐ освіти ю актуальноя та затребуваноя часом. 

Ключові слова: дуальна форма здобуттѐ освіти, заклад освіти, професійна 
підготовка, професійна діѐльність, професійна соціалізаціѐ, кадровий потенціал. 

 
Постановка проблеми. «Сучасний етап державотвореннѐ в Україні 

характеризуютьсѐ недосконалістя механізмів взаюмодії вищої освіти й 
ринку праці, ефективної підготовки майбутніх професіоналів і їх 
подальшого працевлаштуваннѐ» (Кримчак, 2019). Сучасний ринок праці 
вимагаю суттювих змін освітньої галузі. Нині керівників бізнесу цікавить 
рівень готовності майбутніх фахівців до професійної діѐльності. Випускники 
закладів освіти маять продемонструвати роботодавцеві не стільки 
теоретичні знаннѐ, скільки практичні вміннѐ й навички. Освітній процес 
сучасного закладу слід зоріюнтувати на формуваннѐ особистості 
майбутнього фахівцѐ, його готовності до вирішеннѐ нестандартних 
професійних завдань, підвищеннѐ рівнѐ соціальної та професійної 
мобільності. При цьому практична підготовка ю невід’юмноя умовоя 
професійного становленнѐ. У цьому контексті актуальноя педагогічноя 
проблемоя ю дуальна форма здобуттѐ освіти. 

Аналіз актуальних досліджень. Аналіз наукової літератури й 
нормативних документів свідчить про зростаннѐ в науково-освітньому 
просторі уваги науковців до питаннѐ дуальної форми здобуттѐ освіти. Сучасні 
українські вчені досліджуять різні аспекти: О. Бегма (підготовленість 
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випускників закладів вищої освіти до професійної діѐльності на виробництві), 
І. Бойчевська (роль системи дуальної освіти у професійній підготовці молоді), 
В. Вем’ѐн (дуальна форма професійної освіти ѐк умова ефективного рішеннѐ 
завдань модернізації освіти), К. Яковенко (дуальна система навчаннѐ ю 
одніюя з ефективних моделей кооперації навчаннѐ й виробництва), 
Л. Кримчак (соціальне партнерство освіти та виробництва) та ін. 

Метою статті ю обґрунтуваннѐ необхідності й важливості 
впровадженнѐ до освітнього процесу дуальної форми навчаннѐ, 
приверненні уваги до проблем професійної підготовки в закладах освіти, 
визначенні понѐттѐ «дуальна форма здобуттѐ освіти», узагальненні 
наѐвного досвіду з окресленого питаннѐ. 

Методи дослідження. Длѐ досѐгненнѐ поставленої мети та 
вирішеннѐ завдань дослідженнѐ нами використано комплекс 
взаюмопов’ѐзаних теоретичних методів: аналіз, синтез, порівнѐннѐ, 
зіставленнѐ різних поглѐдів на проблему дослідженнѐ, узагальненнѐ. 

Виклад основного матеріалу. «У період ринкової трансформації 
економіки та масовізації вищої освіти відбулосѐ знеціненнѐ традицій 
практичної підготовки здобувачів освіти, поширились імітаціѐ та 
фальсифікаціѐ практики, чимало організацій взагалі відмовилисѐ працявати 
зі студентами, посилаячись на збереженнѐ комерційної таюмниці або складні 
конкурентні обставини» (Закон України «Про освіту»). Серед проблем 
освітньої галузі, ѐкі покликана вирішити дуальна форма навчаннѐ, ю: 
недостатнѐ відповідність професійної підготовленості випускника закладу 
освіти до потреб роботодавцѐ, побояваннѐ випускників працявати за фахом, 
недостатній досвід самостійної діѐльності за обраноя професіюя під час 
вибору першого робочого місцѐ та ін. 

«Проблему ускладняю те, що державні стандарти освіти, на ѐкі за 
визначеннѐм повинні оріюнтуватисѐ ЗВО, розроблѐятьсѐ неприпустимо 
повільно. Як результат, з цілої низки спеціальностей українські університети 
позбавлені сучасних ѐкісно розроблених державних оріюнтирів підготовки 
фахівців, ѐкі б утілявали в собі вимоги Закону «Про вищу освіту», відобра-
жали потреби ринку праці та суспільства загалом» (Ковтун, Сидоренко). 

Проблемоя сьогоденнѐ ю невідповідність матеріальної бази закладів 
освіти сучасному виробництву, і вона вирішуютьсѐ по-різному. «Мало не 
повсядними ю ситуації, коли підприюмство не може інтегрувати випускника 
вишу, бо на практиці його знаннѐ й навички «відірвані» від реальних 
потреб» (Бегма, 2018). Але слід відзначити, що за умови впровадженнѐ 
дуальної освіти чи її елементів у освітні процеси закладів освіти зазначені 
проблеми не будуть перепонами в отриманні ѐкісної освіти.  

Державно-приватне партнерство закладів освіти з виробництвом і 
бізнес-структурами – це така система, ѐка об’юднаю зусиллѐ в напрѐмі 
забезпеченнѐ здобувачам її ѐкості.   
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Оскільки в нашій державі дуальна освіта робить лише перші кроки на 
шлѐху до системного партнерства виробничих підрозділів та ЗВО, в нагоді 
може стати вивченнѐ досвіду інших країн.   

Нами проаналізовані дослідженнѐ вітчизнѐних учених щодо 
впровадженнѐ дуальної форми навчаннѐ в освітні заклади Німеччини. Так, 
І. Бойчевська, вивчаячи досвід ціюї країни, виокремляю чотири 
управлінські аспекти освітньої політики щодо виробничого навчаннѐ в 
межах дуальної системи освіти, а саме: державне регуляваннѐ (Закон про 
професійну освіту та нормативні акти), виробниче регуляваннѐ (укладаннѐ 
договорів, здійсненнѐ навчаннѐ на базі підприюмства), соціальне 
партнерство (взаюмодіѐ представників роботодавців і найманих 
працівників), корпоративне регуляваннѐ (контроль за дотриманнѐм 
правових і навчальних норм у процесі професійної підготовки).  

«У педагогіці понѐттѐ «дуальна система» вперше було використане у 
ФРН у середині 1960 років длѐ позначеннѐ нової форми організації профе-
сійного навчаннѐ, що пізніше поширилась і на інші німецькомовні країни – 
Австрія, Швейцарія. Дуальна освіта визначаютьсѐ ѐк така, що поюдную 
навчаннѐ в професійному училищі та на підприюмстві» (Бойчевська, 2009). 

Післѐ закінченнѐ неповної середньої школи чи отриманнѐ атестату про 
середня освіту 70 % молоді Німеччини робить вибір на користь дуальної 
освіти (від лат. dualis – подвійний) та отримую одну з 350 ліцензованих у країні 
професій. Учні 1–2 дні на тиждень вивчаять теоретичний курс безпосередньо 
в закладі освіти (профтехучилищі), а відповідно 3–4 дні на виробництві 
оволодіваять навичками практичного навчаннѐ. Якщо випускник середньої 
школи не продовжую навчаннѐ в загальноосвітній гімназії, то він маю 
обов’ѐзково отримати професійну підготовку ѐк основу длѐ підвищеннѐ 
кваліфікації, отриманнѐ званнѐ майстра чи започаткуваннѐ власної справи. 
Підприюмства долучаятьсѐ до створеннѐ матеріальної бази та підготовки 
кадрів. При цьому несуть фінансові витрати, а відтак ю зацікавленими ѐк у 
змісті навчаннѐ, так і в його організації (Бойчевська, 2009); Марчук, 2007). 

У Німеччині дуальна освіта ю засобом професійної соціалізації 
молоді, ѐка отримую найкращі можливості длѐ отриманнѐ кваліфікації. І 
основним джерелом формуваннѐ молодої генерації кваліфікованих 
німецьких робітників. Завдѐки тісному зв’ѐзку зі сфероя праці вона 
забезпечую оптимальний старт трудового життѐ. 

У справі розробленнѐ тих чи інших аспектів стратегії та політики 
професійної освіти особливе значеннѐ маю процес узгодженнѐ позицій і 
співпрацѐ представників роботодавців і профспілок, державних і 
недержавних структур у межах спільної діѐльності у Федеральному 
інституті професійної освіти. 

«30/70» – такий принцип інноваційної форми навчаннѐ в Німеччині. 
30 – теоретичний курс у закладі освіти, а 70 – безпосередньо професійна 
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діѐльність на виробництві. При цьому роботодавець «ростить» свого 
працівника, помічаячи більш успішних, пропонуячи робочі місцѐ по 
завершення навчаннѐ кращим. Протѐгом усього терміну навчаннѐ 
роботодавець формую повний психологічний портрет претендента на 
працевлаштуваннѐ, тож тримісѐчний випробувальний термін не маю в цій 
ситуації сенсу. Також зазначимо, що курсові та дипломні роботи за 
дуальної форми навчаннѐ – це реальні дослідженнѐ професійних завдань і 
вирішеннѐ існуячих проблем на виробництві чи в певній установі.  

Тож німецька система дуальної освіти обстояю принципи 
обов’ѐзкової наближеності ѐк курсових, так і дипломних проюктів до 
реальних виробничих проблем, задач, запитів, викликів. Логічно 
передбачити, що віддаленість тих чи інших проюктів зводить нанівець 
зусиллѐ студента, ѐкий вирішував «примарне» завданнѐ. 

Дуальна освіта ѐк інноваційна форма підготовки фахівців у закладах 
вищої освіти України реалізуютьсѐ нині на основі низки нормативних 
документів: Законів України «Про освіту», «Про вищу освіту», «Про 
зайнѐтість населеннѐ», «Кодекс законів про праця України»; «Концепції 
підготовки фахівців за дуальноя формоя здобуттѐ освіти», з урахуваннѐм 
постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердженнѐ Порѐдку 
укладаннѐ договору про стажуваннѐ студентів вищих та учнів професійно-
технічних навчальних закладів на підприюмствах, в установах та 
організаціѐх і Типової форми договору про стажуваннѐ студентів вищих та 
учнів професійно-технічних навчальних закладів на підприюмствах, в 
установах та організаціѐх» та ін.  

Одним зі стратегічних напрѐмів модернізації вищої освіти ю дуальні 
освітні програми. Вони розширяять шанси закладів освіти на успішне 
функціонуваннѐ й гармонійний розвиток в умовах глобалізації ринку 
освітніх послуг. 

Дуальна освіта сприѐю більш глибокому й різнобічному 
професійному розвитку студентів, що підвищую їх конкурентоспроможність 
на ринку праці (Яковенко, 2016). 

У Концепції підготовки фахівців за дуальноя формоя здобуттѐ освіти 
«важливим ю створеннѐ умов длѐ поюднаннѐ роботи з навчаннѐм ѐк у 
форматі здобуттѐ освіти за вечірньоя або заочноя формоя навчаннѐ, так і 
у форматі практичної підготовки здобувачів вищої освіти денної форми 
навчаннѐ та здобувачів професійної (професійно-технічної) освіти на 
робочих місцѐх» (Кримчак, 2019).  

У наказі МОН «Щодо запровадженнѐ пілотного проюкту в закладах 
фахової передвищої та вищої освіти з підготовки фахівців за дуальноя 
формоя здобуттѐ освіти» затверджено перелік закладів його реалізації. 
Однак, у цьому самому документі зазначаютьсѐ, що директорат вищої 
освіти й освіти дорослих щорічно за поданнѐм керівників закладів 
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здійсняватиме корегуваннѐ цього списку учасників проюкту (Наказ МОН 
№1296 від 15.10.19р. «Щодо запровадженнѐ пілотного проекту закладах 
фахової передвищої та вищої освіти з підготовки фахівців за дуальноя 
формоя здобуттѐ освіти»).  

Під час презентації проюкту Міністерства закордонних справ Німеччини 
«Пілотний проюкт дуальної вищої освіти в Україні», ѐка відбуласѐ під час 
семінару «Практичні кроки по впровадження дуальної освіти в вищих 
навчальних закладах України» у Федерації роботодавців України було 
зазначено, що «вирішеннѐ проблемних питань у сфері вищої та технічної 
освіти ю нагальним питаннѐм, оскільки рівень кваліфікацій, ѐкий отримуять 
випускники закладів освіти, не відповідаю потребам роботодавців». А під час 
проведеннѐ заходу зазначалосѐ ѐк роботодавцѐми, так і освітѐнами, що 
дуальна форма освіти забезпечить підготовку студентів до реальних вимог 
роботодавців, забезпечить високий рівень кваліфікації випускника, вирішить 
кадрові питаннѐ (Дуальна освіта – клячовий пріоритет українських 
роботодавців. Федераціѐ роботодавців України). 

Звичайно, забезпеченнѐ високого рівнѐ кваліфікації випускників ю 
постійним завданнѐм будь-ѐкого рівнѐ освіти. Проте дуальна освіта ѐк одна 
з інноваційних форм підготовки фахівців покликана вирішити кадрові 
питаннѐ ѐк виробництва, так і закладів освіти. 

«Дуальна форма здобуттѐ освіти передбачаю навчаннѐ на робочому 
місці з виконаннѐм посадових обов’ѐзків відповідно до умов трудового 
договору» (Кримчак, 2019). Набуті в ЗВО знаннѐ студент поглибляю та 
закріпляю на виробництві; він чітко бачить коло своїх посадових обов’ѐзків 
та вимог, ѐкі висуваю трудовий договір. 

Дуальна система підготовки – «одна з найефективніших форм 
підготовки кадрів у світі, ѐка широко розповсяджена в промислово розвине-
них країнах і ю основноя системоя підготовки кадрів» (Яковенко, 2016). 

Упровадженнѐ дуальної форми освіти в Україні ю перспективним 
напрѐмом розвитку ЗВО, сфери вищої та технічної освіти. А вивченнѐ 
досвіду ювропейських країн щодо її організації сприѐтиме налагодження 
системи підготовки висококваліфікованих кадрів в Україні. 

У Законі України «Про освіту» зазначено, що «основними формами 
здобуттѐ освіти ю: інституційна (очна (денна, вечірнѐ), заочна, дистанційна, 
мережева); індивідуальна (екстернатна, сімейна (домашнѐ), педагогічний 
патронаж, на робочому місці (на виробництві); дуальна» (Закон України 
«Про освіту»). 

Дуальна форма здобуттѐ освіти – це спосіб отриманнѐ освіти, ѐкий 
поюдную навчаннѐ осіб у закладах освіти з навчаннѐм на робочих місцѐх на 
підприюмствах, в установах, організаціѐх на основі договору з метоя 
набуттѐ певної кваліфікації. Вона омріѐний формат сучасної молоді. Ще 
перебуваячи в стінах закладів здобувачі освіти маять оптимальну 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19?find=1&text=%D0%B4%D1%83%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD#w110
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19?find=1&text=%D0%B4%D1%83%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD#w111
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19?find=1&text=%D0%B4%D1%83%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD#w112
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можливість отримати певну самостійність, мати грошову винагороду за 
своя праця, менш проблематично адаптуватисѐ ѐк до дорослого життѐ, 
так і до умов професійної діѐльності.  

На шлѐху до впровадженнѐ в закладах освіти ціюї форми підготовки 
фахівців важливим ю досѐгненнѐ балансу інтересів закладів освіти, 
роботодавців та здобувачів освіти. 

Дуальну форму навчаннѐ маять право обирати здобувачі освіти, ѐкі 
навчаятьсѐ за денноя або іншими формами здобуттѐ освіти й виѐвили 
особисте бажаннѐ та пройшли відбір у роботодавцѐ. Зі здобувачем освіти 
укладаютьсѐ тристоронній договір: із закладом освіти та роботодавцем щодо 
навчаннѐ за дуальноя формоя здобуттѐ освіти, і маю кожен виконувати свої 
зобов’ѐзаннѐ в межах договору. Така тісна співпрацѐ виробничих структур і 
закладів освіти, ѐк показую зарубіжний досвід, ю результативноя та даю право 
говорити про певні переваги дуальної форми навчаннѐ. «Дуальна освіта маю 
безліч переваг перед традиційноя системоя, що використовуютьсѐ на 
сьогоднішній день в Україні. Однак длѐ того щоб реалізувати головні 
постулати дуального навчаннѐ, потрібно, щоб соціум був до цього готовий. 
Звертаячи увагу на величезний стрибок у розвитку української школи, можна 
незабаром очікувати змін у системі освіти університетів і коледжів. Дуальна 
система – один із найефективніших способів узгодити принципи вищої та 
професійної освіти в Україні» (Дуальна система освіти: про принципи і 
можливості реалізації в Україні, с. 1). 

Дуальна освіта ѐк інноваційна форма підготовки фахівців у закладах 
вищої освіти сприѐю підвищення рівнѐ мотивації до навчаннѐ здобувачів 
освіти, систематичному переглѐду освітніх програм з ініціативи та за участя 
роботодавців відповідно до модернізації виробництва, залучення 
працівників виробництва до освітньої діѐльності, наближення набутих 
випускником професійних компетентностей до вимог ринку праці, 
підвищення рівнѐ конкурентоздатності випускників закладів освіти на ринку 
праці через залученнѐ роботодавців до організації освітнього процесу, 
зайнѐтості молоді, можливості навчаннѐ під час професійної діѐльності, 
забезпечення випускників робочими місцѐми, швидкій адаптації випускників 
на першому робочому місці тощо. При цьому здобувачі освіти, роботодавці 
та заклад освіти ю рівноправними партнерами організації освітнього процесу 
професійної підготовки майбутнього фахівцѐ. Саме усвідомленнѐ партнерами 
своюї рівноправності в цьому напрѐмі стане запорукоя успішної співпраці всіх 
зацікавлених сторін. 

Набуттѐ практичних професійних компетентностей ю спільним 
завданнѐм закладів освіти та роботодавців. Взаюмопроникненнѐ науки, 
виробництва, освіти та громадського сектору в середовищі дуальної форми 
підготовки фахівців забезпечать упровадженнѐ інноваційних змін, 
підвищеннѐ ѐкості освітнього процесу.  
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Навчаннѐ нового поколіннѐ маю здійсняватисѐ по-новому: нові 
підходи, методи, форми тощо. Імпульсивність сучасних здобувачів освіти 
не завжди поюднуютьсѐ з глибокоя допитливістя. При цьому поверховість 
сприйнѐттѐ знань не заважаю прагнення, сильній мотивації застосувати 
отриману інформація на практиці. І саме тому дуальна форма здобуттѐ 
освіти ю актуальноя та затребуваноя часом. Обґрунтований баланс теорії 
та практики під час освітнього процесу забезпечую скороченнѐ терміну 
адаптації до умов професійної діѐльності, зменшую ризики щодо швидкої 
та частої зміни професії тощо. 

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Дуальна 
освіта ю інноваційноя формоя підготовки фахівців у закладах вищої освіти. 
Вона реалізуютьсѐ відповідно до низки нормативних документів і 
покликана забезпечити підготовку студентів до реальних вимог 
роботодавців і забезпечити високий рівень кваліфікації випускника. 

Дуальні освітні програми – стратегічний напрѐм модернізації вищої 
освіти. Він розширяю шанси закладів освіти на успішне функціонуваннѐ й 
гармонійний розвиток у конкурентних умовах ринку освітніх послуг. Досвід 
ювропейських країн, зокрема Німеччини, передую реалізації дуальної 
форми навчаннѐ в Україні.   

Перспективи подальших наукових досліджень полѐгаять у 
доступному викладі головних постулатів дуального навчаннѐ, вивченні 
основних аспектів готовності соціуму до впровадженнѐ ціюї форми 
навчаннѐ, розробка методів вивченнѐ шлѐхів досѐгненнѐ балансу інтересів 
закладів освіти, роботодавців та здобувачів освіти. Подальших наукових 
розвідок потребуять методи, форми, технології дуальної форми здобуттѐ 
вищої освіти в Україні. 
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Дуальна освіта – клячовий пріоритет українських роботодавців. Федераціѐ 
роботодавців України. Режим доступу: http://fru.ua/ua/media-
center/archive/dualna-osvita-kliuchovyi-priorytet-ukrainskykh-robotodavtsiv (Dual 
education is a key priority for Ukrainian employers. Federation of Employers of 
Ukraine. Retrieved from: http://fru.ua/ua/media-center/archive/dualna-osvita-
kliuchovyi-priorytet-ukrainskykh-robotodavtsiv). 

 
РЕЗЮМЕ 

Курок Вeра, Гребеник Антон. Дуальнoe образование как инновационнаѐ форма 
подготовки специалистов в учреждениѐх высшего образованиѐ. 

В статье представлено и охарактеризовано дуальное образование как 
инновационнаѐ форма подготовки специалистов в учебных заведениѐх; 
сосредоточено внимание на роли практической подготовки специалиста как 
неотъемлемого условиѐ профессионального становлениѐ в период рыночной 
трансформации экономики; сделано акцент на опыте Германии по внедрения 
дуального образованиѐ, на нормативные документы этой страны и нашего 
государства; определен круг лиц, имеящих право на получение образованиѐ за 
дуальной формой обучениѐ и перспективы их трудоустройства. Акцентировано, 
что при этом практическаѐ подготовка ѐвлѐетсѐ неотъемлемым условием 
профессионального становлениѐ, а дуальнаѐ форма получениѐ образованиѐ ѐвлѐетсѐ 
актуальной и востребованной временем.  

Ключевые слова: дуальнаѐ форма получениѐ образованиѐ, учебное заведение, 
профессиональнаѐ подготовка, профессиональнаѐ деѐтельность, профессиональнаѐ 
социализациѐ, кадровый потенциал. 

 
SUMMARY 

Kurok Vera, Grebenik Anton. Dual education as an innovative form of specialist’s 
training in higher education institutions. 

The article presents and describes dual education as an innovative form of specialist’s 
training in education institutions; focuses on the role of the specialist’s practical training as 
an indispensable condition of professional attitude during the period of market 
transformation of the economy; reference is made to the experience of Germany in the 
introduction of dual education, to the normative documents of this country and our state: the 
persons’ circle entitled to receive education in dual education and employment prospects are 
outlined. It is emphasized that practical training is an indispensable condition for professional 
development, and the dual form of education is relevant and time consuming. Dual 
education programs are a strategic direction for the modernization of higher education. It 
enhances the chances of education institutions to operate and harmonize successfully in the 
competitive market of educational services. 

The experience of European countries, including Germany, precedes implementation 
of dual education in Ukraine. In the development of various aspects of vocational education 
strategy and policy, the process of positions reconciling and representatives of employers and 
trade unions cooperation, state and non-state structures in the framework of joint activities 
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on dual training is of particular importance. Introduction of dual education in Ukraine is a 
promising area for the development of higher educational establishments, higher education 
and technical education. And studying the experience of European countries regarding its 
organization will help to establish a system of training highly qualified personnel in Ukraine. 

The dual form of education is a way of obtaining education that combines education of 
individuals in education institutions with on-the-job training at enterprises, institutions, 
organizations on the basis of a contract in order to acquire a certain qualification. It is the 
dreamy format of modern youth. Even within the walls of the education institutions, the 
educators have the optimum opportunity to gain some independence, to have a monetary 
remuneration for their work, and to adapt to adult life and professional conditions less 
problematic. 

Key words: dual form of education, educational establishment, vocational training, 
professional activity, professional socialization, human resources potential. 
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НАЗЕМНЕ НАВЧАННЯ БОЙОВИМ ПОЛЬОТАМ ЯК УМОВА ЯКІСНОЇ ФАХОВОЇ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ЛЬОТЧИКІВ ТАКТИЧНОЇ АВІАЦІЇ 

 

Автором досліджено сучасні поглѐди на проблему наземного навчаннѐ 
бойовим польотам майбутніх льотчиків тактичної авіації. Визначено завданнѐ, 
психолого-педагогічні закономірності наземного навчаннѐ бойовим польотам та 
основні бойові ѐкості майбутнього льотчика тактичної авіації. Наземне навчаннѐ 
бойовим польотам схарактеризовано ѐк самостійний напрѐм військової педагогіки. 
Обґрунтовано педагогічну систему «наземної бойової підготовки майбутніх 
льотчиків тактичної авіації». 

Ключові слова: майбутній льотчик тактичної авіації, навчаннѐ бойовим 
польотам, психолого-педагогічні закономірності, педагогічна система, прийоми 
навчаннѐ, зміст навчаннѐ. 

 

Постановка проблеми. Одним з основних завдань освітнього 
процесу льотного закладу вищої військової освіти (ЛЗВВО) ю формуваннѐ в 
майбутніх льотчиків знань, умінь, навичок виконаннѐ бойових завдань. 
Зростаннѐ обсѐгів науково-технічної інформації, інтенсивне впровадженнѐ 
в бойове застосуваннѐ авіації досѐгнень науки й техніки, розвиток 
тактичних прийомів і способів бойового застосуваннѐ підрозділів авіації 
обумовили необхідність глибокого засвоюннѐ великого обсѐгу знань із 
тактики авіації, набуттѐ навичок із підготовки й виконаннѐ бойових 
польотів. Таким чином, постійний розвиток прийомів і способів збройної 
боротьби вимагаю набуттѐ майбутніми льотчиками тактичної авіації 
навичок самовдосконаленнѐ, що, у своя чергу, обумовляю необхідність 
адекватних змін у сфері навчаннѐ виконання бойових польотів. 




